



Финское образование давно и стабильно занимает лучшие позиции во всевозможных рейтингах, перечисляя которые не позволяет масштаб статьи. Однако самый главный "приз" образовательной системы страны стоит упомянуть: согласно международным исследованиям, которые раз в три года проводит авторитетная организация PISA, финские школьники показали самый высокий в мире уровень знаний. Они также стали самыми читающими детьми планеты, заняли 2-е место по естественным наукам и 5-е - по математике.

Среднее общеобразовательное обязательное обучение в Финляндии включает школу двух ступеней - нижняя (alakoulu), с 1-го по 6-й классы - верхняя (ylakoulu), с 7-го по 9-й классы.

В дополнительном 10-м классе учащиеся могут улучшить свои оценки. Затем дети отправляются в профессиональный колледж либо продолжают учебу в лицее (lukio), 11-12-й классы, в нашем, привычном понимании.

Финская школа исповедует постепенную нагрузку, доведенную до максимума только для добровольцев, выбравших "лукио", тех, кто очень хочет и способен учиться.

7 принципов "средней" ступени финского образования

1. Равенство:

- **школ.** Нет ни элитных, ни "слабеньких". В самой крупной школе страны учится 960 учеников. В самой маленькой - 11. Все имеют абсолютно одинаковое оборудование, возможности и пропорциональное финансирование. Почти все школы - государственные, есть десяток частно-государственных. Разница, кроме того, что родители вносят частичную оплату, в повышенных требованиях к ученикам. Следуя принципу равенства, в Финляндии существует параллельная система образования "от детских садов до университетов" на шведском языке. До недавнего времени финнам было запрещено выбирать школу, следовало отдавать детей в "ближайшую". Запрет сняли, но большинство родителей так и отдают детей "поближе", ведь все школы одинаково хороши;

- **всех предметов.** Углубленное изучение одних предметов в ущерб другим не приветствуется. Здесь не считается, что математика важнее, к примеру, искусства. Наоборот, единственным исключением для создания классов с одаренными детьми могут быть склонности к рисованию, музыке и спорту;

- **родителям.** Кто по профессии (социальному статусу) родители ребенка, учитель узнает в последнюю очередь, в случае необходимости. Вопросы учителей, анкеты, касающиеся места работы родителей, запрещены;

- **учеников.** Финны не сортируют учеников на классы, учебные заведения по способностям или карьерным предпочтениям. Так же нет "плохих" и "хороших" учеников. Сравнение учеников друг с другом запрещено. Дети, как гениальные, так и с большим дефицитом умственных способностей, счи-

таются "особенными" и учатся вместе со всеми;

- **учителем.** Нет "любимых" или "ненавистных грызм". Учителя тоже не прикрепляют душой к "своему классу", не выделяют "любимчиков" и наоборот. Любые отклонения от гармонии ведут к растворению контракта с таким учителем. Финские учителя должны лишь выполнять свою работу наставника. Все они одинаково важны в трудовом коллективе, и "физики", и "лирики", и учителя труда;

В финских школах, наряду с обычным обучением, есть две уникальные разновидности образовательного процесса:

- Поддерживающее обучение "слабых" учеников - то, чем в России занимаются частные репетиторы. В Финляндии репетиторство популярности не имеет, школьные учителя добровольно справляются с дополнительной помощью во время урока или после него.

- Коррекционное обучение связано с устойчивыми общими проблемами в усвоении материала, например, из-за непонимания неродного финского языка, на котором ведется обучение, или в связи со сложностями с запоминанием, с математическими навыками, а также с асоциальным поведением некоторых детей. Коррекционное обучение проводят в малых группах или индивидуально.

4. Практичность.

АУ НАС... АУ ВАС?

Поэтому здесь учат размышлять и самим получать знания. Новых тем учитель не рассказывает - всё есть в книгах. Важны не заученные формулы, а умение пользоваться справочником, текстом, интернетом, калькулятором - привлекать нужные ресурсы к решению текущих проблем.

Учебный процесс в "одинаковых" финских школах, тем не менее, организован очень по-разному

1. Когда и сколько учимся?

Учебный год в Финляндии начинается в августе, с 8-го по 16-е, единого дня не существует. А заканчивается в конце мая. В осенний полугодие имеется три-четыре дня осенних каникул и две недели рождественских. Весенне полугодие включает

Загадки финской школы

- **равенство прав взрослого (учителя, родителя) и ребенка.** Финны называют этот принцип - "уважительное отношение к ученику". Детям с первого класса объясняют их права, в том числе и право "жаловаться" на взрослых социальному работнику. Это стимулирует финских родителей к пониманию, что их ребенок - самостоятельная личность, обижать которую запрещено как словом, так и ремнем. Унижать учеников у педагогов не получается в силу особенностей профессии учителя, принятых в финском трудовом законодательстве. Главная особенность состоит в том, что все учителя заключают контракт только на один учебный год, с возможным (или нет) продлением, а также получают высокую зарплату (от 2500 евро - помощник, до 5000 - учитель-предметник).

2. Бесплатность.

Кроме самого обучения, бесплатны:

- обеды;
- экскурсии, музеи и вся внеклассная деятельность;
- школьное такси (микроавтобус), которое забирает и возвращает ребенка, если ближайшая школа находится дальше двух км;

- учебники, все канцелярские принадлежности, калькуляторы, и даже ноутбуки-планшетники.

Любые сборы родительских средств на любые цели запрещены.

3. Индивидуальность.

Для каждого ребенка составляется индивидуальный план обучения и развития. Индивидуализация касается содержания используемых учебников, упражнений, количества классных и домашних заданий и отводимого на них времени, а также преподаваемого материала: кому "корешки" - более подробное изложение, а от кого требуются "вершки" - кратко о главном.

На уроке в одном и том же классе дети выполняют упражнения разного уровня сложности. И оцениваться они будут согласно персональному уровню. Если отлично выполнил "свое" упражнение начальной сложности, получи "отлично". Завтра дадут уровень выше - не спрашивайся, ничего страшного, снова получишь простое задание.

Финны говорят: "либо мы готовим к жизни, либо - к экзаменам. Мы выбираем первое". Поэтому экзаменов в финских школах нет. Контрольные и промежуточные тесты - на усмотрение учителя. Существует только один обязательный стандартный тест по окончании средней общеобразовательной школы, причем учителя не пекутся о его результатах, ни перед кем за него не отчитываются и детей специально не готовят: что есть, то и хорошо.

В школе преподают только то, что может понадобиться в жизни. Здешние детишки с детства знают, что такое портфолио, контракт, банковская карта. Умеют высчитывать процент налога на полученное наследство или заработанный в будущем доход, создать сайт-визитку в интернете, просчитать цену товара после нескольких скидок или изобразить "розу ветров" на данной местности.

5. Доброта.

Учится тот, кто хочет учиться. Педагоги стараются привлечь внимание ученика, но если у него начисто отсутствует интерес или способности к учёбе, ребенка ориентируют на практическую полезную в будущем, "несложную" профессию и не будут бомбить "двойками". Не всем строить самолеты, кто-то должен хорошо водить автобусы.

В общем, процесс обучения в финской школе мягкий, деликатный, но это не значит, что можно "забыть" на школу. Контроль школьного режима обязателен. Все пропущенные уроки будут "отчислены" в прямом смысле. Например, для ученика 6-го класса учитель может найти "окошко" в расписании и посадить его на урок во 2-м классе: сиди, скучай и думай о жизни. Будешь мешать младшим - час не засчитывают. Не выполняешь заданное учителем, не работаешь на уроке - никто не будет вызывать родителей, грозить, оскорблять, обращаясь к умственной неполноценности или лени. Если родители так же не озабочены учебой своего ребенка, он спокойно не перейдет в следующий класс.

6. Самостоятельность.

Финны полагают, что школа должна научить ребенка главному - самостоятельной будущей успешной жизни.

КАЛЕНДАРЬ РОССИЙСКИХ ДЕКАБРЬСКИХ ПРАЗДНИКОВ

2

- День банковского работника

3

- День юриста



4

- День информатики

7

- Международный день гражданской авиации

8

- День Российского казначейства

10

- Всемирный день футбола
- День прав человека



12

- День Конституции РФ

17

- День ракетных войск стратегического назначения

- День фельдъегерской службы

18

- День работника ЗАГС

18

- День подразделений собственной безопасности МВД

19

- День риэлтора

20

- День работников ФСБ

22

- День энергетика



23

- День дальней авиации ВВС России

25

- Католическое рождество

27

- День спасателя Российской Федерации

31

- Канун Нового года



Наталья КИРЕЕВА,
Хельсинки.
www.terve.su

Спортивный калейдоскоп

Чемпионат по волейболу среди женских команд

Игры по волейболу среди женщин в рамках чемпионата пос. Восток среди команд предприятий проходил с 19 по 22 октября. В этом году на турнир собрались пять команд, но все были достойны друг друга, что показали игры.

Самого начала чемпионата команда "Школа" (С. Айтмухамбетова, А. Толкачёва, К. Захарченко, Ю. Сивенко, Н. Горбачева, С. Петухова) была явным лидером, что они с уверенностью и доказали, пройдя весь турнир без поражений и заняв первое место. Да и все остальные команды были настолько равны по силам, что для победителей в матче встрече приходилось прибегать к дополнительной партии. Не оправдала надежд команда "ПОФ-Рудник", не сумев одержать ни одной победы, а вот команде "Торговый Дом-РСЦ-Энергоцех", давшей серьезный бой своим соперникам, немного не хватило для попадания на пьедестал. Одержав победу, команда "Управление" (Н. Пличко, О. Суркова, Е. Фишук, Н. Калунзига, М. Шагойко, М. Гурьянова) занимают второе место в турнире, а третьими становятся волейболистки из команды "Образование" (В. Руденко, К. Пронина, А. Седых, Т. Мунько, В. Моисеенко, А. Петухова).

По итогам турнира были отмечены лучшие игроки турнира, ими стали:

Юлия Сивенко ("Школа") - лучший нападающий; Ольга Суркова ("Управление") - лучший распасующий;

Валерия Руденко ("Образование") - самый полезный игрок.



самый полезный игрок - Ксения Пронина ("Образование").

В мужских играх приняли участие семь команд, по регламенту им предстояло сыграть по усовершенствованной олимпийской системе. После жеребьевки команды распределились на пары, которым предстояло бороться за выход в верхнюю часть турнирной таблицы. Лишь одной команде повезло пройти в следующий этап - "РСЦ-ПОФ". Остальным пришлось проходить через стыковочные игры, первая пара была "Управление" - "Школа". После упорной игры в трех партиях команда "Управления" одержала победу. В паре "ЛПЦ" и "Энергоцех" последние не смогли выставить полную команду и с техническим поражением проиграли матч. Вторая игра у команды "Управление" в этот день была с "РСЦ-ПОФ", здесь победа осталась за сборной командой. Во второй день соревнований команда "Рудник" встречалась с командой "АТЦ" и, добившись легкой победы, прошла в следующий этап. Где сразу их ждала команда "ЛПЦ". Возможно, не сумев настроиться на игру, "Рудник" в трех партиях уступил сопернику. После этой победы "ЛПЦ" проходит в финал соревнований, а у "Рудника" по расписанию третья игра в день с "Управлением" за третье место. Игра прошла в напряженном и интригующем ритме, но в третьей партии победа и третье место достается команде с хорошей спортивной выдержкой - "Рудник" (Л. Ланкин, Ю. Трефилов, В. Фатыхов, Е. Карпович, К. Русин). В игре за пятое место "Школа" переиграла "АТЦ". В финале встретились "ЛПЦ" (Ю. Мелашик, Р. Галюк, С. Гурьянов, А. Цой, Д. Пименов) и "РСЦ-ПОФ". Игра получилась очень интересной и зрелищной, но победителем в этом матче и первыми обладателями кубка в истории этого турнира стала команда "РСЦ-ПОФ" (Е. Закордонец, М. Мунько, Д. Демченко, С. Хапенков, В. Скворцов, М. Старцев).

Лучшие игроки:
нападающий - Евгений Закордонец ("РСЦ-ПОФ");
распасующий - Юрий Трефилов ("Рудник");
самый полезный игрок - Руслан Галюк ("ЛПЦ").

В субботний день 14 ноября в пос. Восток прошли районные соревнования по волейболу. В турнире приняли участие четыре команды: Роцино, Новопокровка и две команды хозяев.

Все команды были настроены только на победу, что и показали игры. После нескольких игр определились пары, которые должны были разыграть призовые места. В игре за третье место сошлись команды "Вольфрам-2" и Роцино. По регламенту матч проводится до трех побед в партиях. В ходе игры инициатива переходила от одной команде к другой, и лишь по истечении полутора



часов в решающей пятой партии команда "Вольфрам-2" (Д. Клинов, Д. Кистин, М. Кухаренко, С. Пилипенко, А. Толкачёва, М. Старцев, Е. Карпович) взяла верх. Финальная игра оказалась не менее интересной. Сошлись давние соперники "Вольфрам-1" и Новопокровка. Игру взяли под свой контроль хозяева, и после двух побед в партияхказалось, что победа не может уйти от них. Но волейболисты с. Новопокровки думали по-другому, сумев выиграть две партии. На пятую партию обе команды вышли, настроены на активные действия, хотя сил уже не было (ведь шел к концу второй час игры). И всё же победу в решительной партии смогли одержать хозяева "Вольфрам-1" (Е. Закордонец, С. Савватеев, А. Кривелев, Ю. Трефилов, В. Скворцов, Л. Ланкин). Кубок вновь остался у волейболистов Востока.

Лучшими игроками турнира стали:
нападающий - Вадим Заболотный (Новопокровка);
защитник - Александр Шевкин (Роцино);
самый полезный игрок - Алёна Толкачёва ("Вольфрам-2").

Лига ОТВ по хоккею

Продолжаются игры чемпионата Приморского края лиги ОТВ, где принимает участие и команда "Вольфрам". В ходе очередных выездных матчей были сыграны следующие игры.

В Нахodka наши хоккеисты одержали свою первую победу на выезде над местной командой "Находкинские дельфины" со счетом 13:7. А на следующий день была обыграна команда "Шахтёр" г. Артёма с разгромным счетом 14:0, где отличную игру показал наш вратарь - Алексей Пехтерев. После недельного перерыва должна была состояться игра с командой "Приморье" г. Уссурийска, но они испытывают "кадровые" проблемы, и данная игра перенесена на декабрь. 21 и 22 ноября "Вольфрам" был на выездных играх в г. Большой Камень, где встречался с командами "Союз" и "Гранит". Первая игра над "Союзом" была без проблем выиграна со счетом 17:1. А вот "Гранит" пытался создать сопротивление, но всё же уступил "Вольфраму" со счетом 7:1. Впереди у команды остались только домашние игры, после которых определятся команды, вышедшие в следующую стадию плей-офф.

В НХЛ лидирует "Вольфрам"

Уверенно проводит серию игр Ночной хоккейной лиги в дивизионе "40+" команда "Вольфрам".

Все восемь игр закончились победой наших хоккеистов. На сегодня у них 16 очков (разница шайб 68-12), а ближайший соперник - "Медведи" - отстают на 4 очка. Игрок "Вольфрама" Александр Романов также лидирует в списке лучших бомбардиров (29 шайб) и снайперов.

Подготовил Сергей ПИЛИПЕНКО.

Фото Ирины ЛАШТУР.

Выступили достойно

В праздничные ноябрьские дни в спортивно-оздоровительном центре "Олимпиец" г. Владивостока прошли соревнования на первенство Приморского края по стоклеточным шашкам среди юниоров, юношей и девушек, и чемпионат Приморского края по стоклеточным шашкам среди мужчин и женщин.

Более семидесяти участников съехались из городов и районов Приморья: из Арсеньева, Владивостока, Дальнегорска, Кавалерово, Республики Саха (Якутия), Востока и села Воздвиженка.

Ребята из средней школы № 31, воспитанники кружка "Шашки - старты надежд" Дома детского творчества "Улыбка" пос. Восток принимали участие в следующих возрастных группах: 1996-1998 г.р., 1999-2001 г.р., 2002-2003 г.р., 2004-2005 г.р., 2006-2009 г.р. Игра проводилась по швейцарской и круговой системам: в семь и девять туров. На обдумывание ходов в классической игре каждому участнику давался 1 час с записями ходов, общее время составляло 2 часа, а у взрослых общее время составляло 2 часа 20 минут. На быструю игру детям и взрослым отводилось по 20 минут, общее - 40 минут, и на молниеносную (блitz) игру - по 15 минут, общее время - 30 минут. Борьба на шашечных досках всегда очень напряженная и в поединке многое зависит от партнёра. Изучение игры - это изучение творчества.

Подолгу выверяется каждое решение, пережимаются кнопки часов, записывая ходы, но, после разыгрыша "середины игры" начинается сумятица чувств и мыслей. Что говорить, попадают и мои воспитанники в такие ситуации, а если попали, то сама диву даюсь, какие творят чудеса. Много нового и интересного узнали ребята на соревнованиях от своих сверстников из Саха Якутии, подружились, даже выучили некоторые слова, а то и целые предложения. От своего имени хочу поблагодарить родителей, которые активно занимаются воспитанием своих детей, помогая в этом нам, педагогам, и отпускают на выездные соревнования, а для хороших игр нужно немножко: стол, шашки, думать и побеждать. В этом виде спорта продемонстрировали своё мастерство: Серикова Вероника - КМС, классика - 2-е место, быстрые шашки - 3-е место, общий зачёт - 1-е место;

Липатникова Анастасия - КМС, классика - 3-е место, быстрые шашки - 2-е место, общий зачёт - 2-е место; Сериков Дмитрий - классика - 3-е место, быстрые шашки - 3-е место, общий зачёт - 3-е место, а Романовский Арсений и Негодин Сергей впервые выехали на шашечные соревнования и заняли третье места в своих возрастных группах. Молодцы! О себе самой хочу сказать, что также старалась быть в лидирующей группе, боролась за то, чтобы подтвердить звание и становиться выше, мастером спорта. Мой личный результат таков: КМС, классика -

1-е место, быстрые шашки - 1-е место, общий зачёт - 1-е место (среди женщин).

"Улыбка" благодарит своих постоянных спонсоров: Ивана Степановича Шепету и Владимира Ивановича Шепету, Сергея Александровича Пилипенко и всех тех, кто помог решить проблему с выездом из посёлка на краевые соревнования и доставку с детьми в село Вострецово, на маршрутный автобус.

И.А. КНЯЗЕВА,
педагог дополнительного образования
МБОУ ДОД ДДТ "Улыбка" пос. Восток.



Бабушки

Из школы мы с сынишкой зашли в аптеку. Здесь по сравнению с другими аптеками цены ниже, правда, очередь всегда больше. Но есть в аптеке бесплатная медицинская услуга - с помощью медконсультанта можно измерить давление. А давление петербургской осенью, как и ртутный столбик термометра за окном, скачет непредсказуемо то вверх, то вниз, доставляя, особенно людям пожилого возраста, большие страдания.

Бабушка, стоявшая в очереди передо мной и проверявшая своё давление, вернулась сияющая.

- Сбились маленько... - сообщила она кому-то невидимому перед собой, аккуратно опуская завернутый рукав. Старушка посмотрела на меня, потом на сидящего тут же, на казённом кожаном диванчике, Колю с портфелем, ждавшего маму, и сказала:

- Проходите впереди меня, вы с ребёнком, а я свободная, мне спешить некуда.

Я смутилась, но поблагодарила, так как на самом деле спешила накормить дома еще одного малыша. Разговорились.

- В войну в Вологодской области мы жили, шестеро нас у мамы было, я самая младшая, девять лет мне тогда было, - стала вспоминать старушка. - Мама одна нас воспитывала, без отца. Голод и холода терпели, как все. Я опухшая лежала от голода, но выжила. Больше всего страдали от набегов заключенных. Они отнимали всё, что есть в доме, все продукты и запасы. "Не отдашь, бабушка, - говорили они матери, - сами возьмем". С людьми ничего не делали, только продукты отнимали. После войны в Ленинград к старшей сестре приехала. Она с мужем и сыном после блокады жила. Муж пил, постоянно ругался. Требовал с меня деньги за угол. Ходила я голодная. Потом устроилась на работу, пожила в общежитии, потом замуж вышла. Неудачно. Нажила ребенка, а воспитывала его одна. С другим мужем сейчас 40 лет живем, детей общих у нас нет...

На глазах у моей собеседницы появились слёзы.



- А в церковь, бабушка, ходите? - попыталась утешить ее тем, чем обычно сама утешаюсь.

- Редко, - с сожалением, сделав движение рукой, словно спохватившись, произнесла она. Слёзы у нее пропали, и лицо изменилось. Появилось выражение, какое бывает у людей на исповеди у батюшки...

Тут подошла наша очередь.

- Может быть, всё-таки вы первая? Что вы будете покупать? - обращаюсь к добродетельнице.

- Нет-нет... Валидол, корвалол, от давления спрошу... Вы первая... Мне сегодня хорошо. С давлением всё мутилось, даже упала на улице, в травму попала. С правнучкой ходили на перевязку, ей четыре с половиной года, она у меня одна - и такая терпеливая, во всех очередях со мной сидела, утешала. А сегодня давление, - и бабушка опять засияла, - получше. Сегодня мне хорошо.

Когда человеку хорошо, ему хочется сделать хорошее другим. Я даже имя не успела спросить у этой старушки. Но сколько таких бабушек, несчастных, простых и смиренных, умеющих простить в своей жизни все беды и страдания и не винить в них судьбу, время и людей, способных так легко вспомнить о Боге и покаяться. Бабушки, на которых, наверное, стоит и будет стоять наша Русская земля. И как жаль, что нет такой науки, похожей на ту, представители которой ездят по деревням и собирают русский фольклор. Как много можно услышать на скамейке, в магазине, в аптеке таких вот искренних простых историй. Но кому они нужны - эти трофеи чьей-то прожитой жизни, драгоценные камушки для идущих вслед? А ведь рассматривая их хоть иногда, мы становились бы лучше.

"Образ и подобие".

СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНИЕ

Берёзка и Ёлочка



Юлия Ташкова.

у них были словно одни глаза и одни уши, всёказалось им одинаковым, они никогда не ссорились.

Но вот наступила зима. И оказалось, что у бедной Берёзки нет зимнего платья. Она стояла с голыми ветками рядом с зеленою пушистой Ёлкой и вся дрожала. Теперь они по-разному чувствовали мир. Ёлка в богатой теплой шубе не знала, что такое холода. А Берёзка не знала, что значит быть богатой и иметь теплое платье, и мечтала она лишь о жарком лете. Говорить им стало тоже не о чём. Скажет Ёлка: "Посмотри, Берёзка, какая нынче красива зима, люди на лыжах и санках весело катаются!" А Берёзка лишь вздохнет: "Ах, поско-рее бы кончилась эта зима!" Дрожа всеми веточками. И как

ни укрывалась Берёзка снежным холодным одеялом, ей всегда было холодно. Пришел праздник Рождества. Ёлку ребятишки нарядили самодельными игрушками, огоньками, а Берёзке даже нечего подарить на день рождения Чудесному младенцу. Что у нее есть? - одни лишь голые некрасивые ветки, которые только и делают; что дрожат от холода. И тогда она заплакала. Ночь была морозная, и слезинки превращались в круглые блестящие льдинки. А наутро, проснувшись, Ёлка увидела эти бусы-слезинки и вдруг поняла, как страдала всё это время ее подруга, и ей стало так жалко Берёзку... Ёлка только крепко обняла ее своими пушистыми зелеными ветками. Так и простояли они, обнявшись, до весны. Со стороны даже казалось, что у Ёлки две ноги: одна в белом с черными крапинками чулке, а другая - в коричневом, но Ёлку это нисколько не смущало, так велика была ее жалость, которую подарил ей в ту ночь Господь.

Как, дети, вы думаете? Может ли быть такое, чтобы Ёлка, которая так близко стояла к Берёзе, не почувствовала, что ей холодно и нерадостно? Давайте попробуем

сами проверить это. Вот вам предложили две картинки. На одной - красиво одетый веселый человек. На другой - бедный, грязный, хмурый. Какая картинка вам больше нравится? Да, конечно, та, где изображен красивый человек. И это правильно. Мы, люди, так устроены - нас тянет к чистому, красивому, приятному, вкусному, уютному и удобному. А чтобы полюбить такого оборванного, грязного, несчастного, уже требуется усилие души, которое мы совершаляем неохотно. Но Господь помогает нам, послав в наше сердце жалость. Тогда мы с радостью готовы помочь этому человеку, утешить хоть словом, уже не трудно бывает и помолиться о нём. А чтобы Господь мог подарить это чувство - жалость, - нам свое сердце следует готовить, тренировать его, надо почаше выходить из своей "шкурки" и поселяться ненадолго в "шкурку" ближнего, побывать им. Можно попробовать немного побывать, например, мамой, "вжиться" в мамин хлопотливый денек, в ее переживания. Тогда вы сумеете заметить, почему она так устает к концу дня, и предложите свою помощь без маминой просьбы об этом.

ЦЕРКОВНЫЕ ПРАЗДНИКИ

декабрь

1

Мученика Платона Анкирского. Священномученика Романа Кесарийского. Рождественский пост с 28 ноября 2015-го до 6 января 2016 года

2

Преподобных Варлаама и Иосафа. Пророка Авдия. Преподомученика Адриана.

3

Святителя Прокла, архиеп. Константинопольского.

4

Введение во храм пресвятой Богородицы

5

Благоверного кн. Михаила Тверского. Апостолов Филииона, Архипа

6

Благоверного князя Александра Невского. Священномученика Сисиния.

7

Великомученицы Екатерины. Мученика Меркурия Смоленского

8

Священномученика Климента. Преподобного Петра. Праведного Фива.

9

Святителя Иннокентия, еп. Иркутского. Преподобного Алипия столпн.

10

Иконы Божией Матери, именуемой "Знамение" церковный праздник

11

Преподомученика и исп. Стефана Нового. Мученика Иринарха.

12

Мученика Парамона. Мученика Филумена.

13

Апостола Андрея Первозванного. Святителя Фрументия.

14

Мученика Анании. Пророка Наума. Святителя Порфирия

15

Пророка Аввакума. Святителя Соломона. Мученика Миропии.

16

Преподобного Саввы Сторожевского. Пророка Софонии.

17

Великомученицы Варвары и Мученицы Иулиании.

Преподобного Иоанна Дамаскина.

18

Преподобного Саввы Освященного. Мученика Анастасия. Святителя Гурия.

19

Святителя Николая архиеп. Мир Ликийских чудотворца церковный праздник

20

Преподобного Нила Столбенского. Мучениц Симферусы, Филифеи.

21

Преподобных Кирилла Челмогорского, Мосхiana, Потапия.

22

Зачатие Праведной Анной Пресвятой Богородицы.

23

Блаженных Иоанна, Стефана. Преподобного Фомы. Святителя Иоасафа.

24

Преподобных Даниила, Леонтия, Луки, Никона Печерского.

25

Мучеников Авксентия, Мардария, Разумника. Святителя Спиридона.

26

Мучеников Евгения, Евстратия, Ореста. Святителя Гавриила.

27

Мучеников Фирса, Левкия и Каллиника.

28

Святителя Стефана исповедника, архиепископа Сурожского.

29

Пророка Аггея. Мучеников Амвросия, Марина, Маисиала.

30

Пророка Даниила и трех отроков: Анания, Азария, Мисиала.

31

Мученика Севастиана и дружины его. Святителя Модеста.



Управление "Пенсионного фонда" Российской Федерации по Красноармейскому району

**Приморцам
ответили на вопросы
о формировании
добровольных пенсионных
накоплений**

Около 400 приморцев обратились на горячую линию Отделения ПФР по Приморскому краю по вопросам формирования добровольных пенсионных накоплений. Наибольшую заинтересованность в своих накоплениях проявили жители Владивостока, Арсеньевского и Партизанского городских округов, Дальнегорска, а также Лазовского и Пограничного районов.

Жителям края интересовало, можно ли еще вступить в Программу государственного софинансирования пенсий, произошли ли какие-то изменения по уплате дополнительных страховых взносов в 2015 г., когда и как можно получить средства пенсионных накоплений и можно ли продолжить свое участие в Программе, получив единовременную выплату этих средств?

Специалисты ПФР разъяснили: чтобы получать софинансирование со стороны государства, необходимо было подать заявление до 31 декабря 2014 г. и уплатить первый взнос до 31 января 2015 г. В этом случае участникам Программы, уплачивающим дополнительные взносы, государство ежегодно обеспечивает софинансирование взносов, если их размер составляет не менее 2 тыс. рублей.

Поступали вопросы по срокам уплаты дополнительных взносов. Здесь важно помнить, что уплату дополнительных страховых взносов следует произвести не позднее 31 декабря, чтобы вовремя получить софинансирование со стороны государства за 2015 год.

Также специалисты разъяснили, что сегодня граждане, не являющиеся участниками Программы, могут написать заявление и уплачивать дополнительные взносы, но они не могут рассчитывать на софинансирование своих взносов государством. Тем не менее, это шанс для тех, кому еще далеко до пенсии, сформировать за счет дополнительных страховых взносов накопительную пенсию, поскольку уплату взносов можно производить в любом размере.

Были даны разъяснения работодателям, уплачивающим за своих работников дополнительные страховые взносы, о том, что расходы, понесенные ими в связи с уплатой взносов, уменьшают налогооблагаемую базу по налогу на прибыль и по налогу на доходы физических лиц (для индивидуальных предпринимателей, использующих труд наемных работников). Так же суммы взносов работодателя не облагаются страховыми взносами на обязательное пенсионное страхование (в пределах 12 тыс. руб. в год на каждого работника, в пользу которого уплачены взносы).

Участникам горячей линии напомнили, что информацию о состоянии своего лицевого счета, в том числе и о поступивших дополнительных страховых взносах, можно получить, сформировав на портале государственных услуг (www.gosuslugi.ru) или в "Личном кабинете застрахованного лица" на сайте ПФР (<https://www.pfrf.ru/eservices/lkz/>) сведения о состоянии индивидуального лицевого счета. Такие сведения можно запросить и в территориальном органе ПФР по месту жительства.

Что касается единовременной выплаты средств пенсионных накоплений, то она осуществляется в том случае, если при выходе на пенсию объем пенсионных накоплений гражданина в общей сумме пенсии составляет 5 или менее процентов. Если больше - будет выплачиваться срочная пенсионная выплата, рассчитанная на 10 лет, или накопительная пенсия. За получением любого вида выплат пенсионных накоплений нужно обратиться с заявлением в терорган ПФР или негосударственный пенсионный фонд, в зависимости от того, где формировались пенсионные накопления.

После получения единовременной выплаты гражданин может продолжить участие в Программе, уплачивая необходимые для софинансирования взносы, но за единовременной выплатой еще раз он сможет обратиться только через пять лет. При этом следует учитывать, что все обращения граждан за единовременной выплатой, которые имели место до 1 января 2015 г., не берутся во внимание для расчета пятилетнего периода обращения за следующей выплатой.

До конца 2015 года россиянам необходимо выбрать вариант пенсионного обеспечения

В соответствии с действующим законодательством у россиян осталось меньше двух месяцев для того, чтобы сделать выбор: формировать накопительную часть пенсии или же отказаться от накопительного элемента. Какие варианты пенсионного обеспечения существуют в России, как сообщить о своем выборе и куда обратиться для подачи официального заявления? На эти и другие актуальные вопросы ответит начальник Управления ПФР по Красноармейскому району Елена Жеребецкая.

- Какой выбор предстоит сделать гражданам?

- Застрахованные лица 1967 года рождения и моложе до конца 2015 года вправе выбрать один из существующих вариантов пенсионного обеспечения: сохранить тариф 6% на финансирование накопительной пенсии либо отказаться от формирования пенсионных накоплений и направлять все 16% тарифа страховых взносов на формирование страховой пенсии.

- Какой из вариантов можно считать наиболее выгодным?

- У каждого из двух видов пенсии есть свои преимущества и недостатки.

Взносы, уплачиваемые работодателем на формирование страховой

пенсии работников, учитываются на индивидуальных лицевых счетах граждан в виде баллов, индексируются в соответствии с уровнем инфляции, однако сами средства идут на выплаты нынешним пенсионерам.

Пенсионные накопления это реальные деньги, которые передаются в управляющую компанию или в негосударственный пенсионный фонд для инвестирования. В случае смерти гражданина до назначения ему выплат за счет средств пенсионных накоплений эти средства выплачиваются его правопреемникам.

- Как заявить о своем выборе?

- Если вы не подавали заявление о выборе инвестиционного портфеля управляющей компании или о переходе в негосударственный пенсионный фонд либо Ваше заявление не было удовлетворено, то вы можете: по-прежнему не подавать никаких заявлений. Тогда с 2016 года за счет всего тарифа страховых взносов у вас будет формироваться только страховая пенсия; подать заявление о выборе управляющей компании либо негосударственного пенсионного фонда для того, чтобы с 2016 года и далее 6% страховых взносов направлялись на формирование накопительной пенсии. При этом для перевода пенсионных накоплений в негосударственный пенсионный фонд вам необходимо также заключить с

выбранным негосударственным пенсионным фондом договор.

Если вы ранее уже подавали заявление о выборе инвестиционного портфеля управляющей компании или о переходе в негосударственный пенсионный фонд, то у вас будут формироваться пенсионные накопления. И в случае если вы хотите отказаться от их формирования, вам следует подать соответствующее заявление.

- Куда необходимо обращаться для подачи заявления?

- Заявление подается в территориальный орган ПФР вами лично либо направляется по почте или с курьером, при этом установление личности и проверка подлинности вашей подписи должен осуществить нотариус.

- Обязательно ли передавать свои средства в негосударственный пенсионный фонд?

- Почему-то есть заблуждение, что тем гражданам, кто решил сохранить свою накопительную часть, обязательно нужно выбрать либо негосударственный пенсионный фонд, либо частную управляющую компанию. В действительности, это не так. Тот, кто доверяет только государству, может оставить деньги в Пенсионном фонде России и выбрать государственную управляющую компанию Внешэкономбанк. Но для этого тоже надо написать заявление.

Назначение досрочной пенсии безработным гражданам

Управление ПФР по Красноармейскому району информирует: безработные граждане могут обратиться за назначением пенсии досрочно, если будет соблюден ряд условий.

Для оформления пенсии в таких случаях необходимо одновременное соблюдение следующих условий: признание центром занятости гражданина в установленном порядке безработным; отсутствие у органов службы занятости возможности трудоустройства гражданина; увольнение гражданина в связи с ликвидацией организации либо прекращением деятельности индивидуальным предпринимателем, сокращением численности или штата работников организации или индивидуального предпринимателя; наличие предложения центра занятости о досрочном назначении пенсии безработному гражданину; наличие у безработного гражданина страхового стажа: 25 и 20 лет (для мужчин и женщин соответственно) и при необходимости - стажа на соответствующих видах работ; наличие минимального количества пенсионных баллов в соответствии с условиями назначения страховой пенсии по старости (требования к минимальному количеству баллов будут поэтапно увеличиваться: с 6,6 баллов в 2015 году до 30 баллов в 2025 году); достижение определенного возраста; обращение гражданина за назначением досрочной пенсии.

Напоминаем, общеустановленный пенсионный возраст в России для мужчин составляет 60 лет, для женщин - 55 лет.

Отдельные категории граждан могут получить право на страховую пенсию раньше. Списки работ, производств, профессий, должностей, специальностей и учреждений (организаций), с учетом которых назначается досрочная пенсия по старости, утверждены правительством Российской Федерации.

Досрочную пенсию безработным оформляет Пенсионный фонд России по предложению органов службы занятости и с согласия гражданина

не ранее чем за два года до наступления права на страховую пенсию по старости, в том числе на льготных условиях.

Если нет права на досрочную страховую пенсию по старости (например, за работу на Севере в связи с особыми условиями труда и т.д.), то пенсия безработным гражданам назначается досрочно: женщинам в 53 года и старше при наличии страхового стажа не менее 20 лет; мужчинам в 58 лет и старше при наличии страхового стажа не менее 25 лет.

Для назначения досрочной пенсии необходимо обратиться в территориальный орган Пенсионного фонда по месту жительства и представить следующие документы: предложение о направлении на пенсию досрочно, которое выдается в органах службы занятости населения; заявление гражданина о назначении пенсии; документы, удостоверяющие личность, возраст, место жительства, принадлежность к гражданству (паспорт гражданина Российской Федерации либо вид на жительство для иностранных граждан и лиц без гражданства); страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования (СНИЛС); документы, подтверждающие страховой стаж (трудовая книжка, справки, выдаваемые работодателями или соответствующими государственными (муниципальными) органами); справка о среднемесячном заработке за любые 60 месяцев работы подряд в течение всей трудовой деятельности до 1 января 2002 года.

В отдельных случаях при необходимости прилагаются документы: о нетрудоспособных членах семьи; о нахождении нетрудоспособных членов семьи на иждивении; о месте пребывания или фактического проживания на территории Российской Федерации; об изменении фамилии, имени, отчества.

Доставка пенсии производится по желанию пенсионера через организации почтовой связи, либо через кредитные организации, занимающиеся доставкой пенсии. Пенсионер вправе выбрать по своему усмотрению организацию, осуществляющую доставку, письменно уведомив об этом

территориальный орган Пенсионного фонда России.

Помните! Досрочная пенсия безработным назначается со дня обращения за ней и выплачивается до дня достижения возраста, дающего право на получение страховой пенсии по старости, в том числе досрочной по другим основаниям.

Как только это право возникает (наступает пенсионный возраст), необходимо снова обратиться в Пенсионный фонд России с заявлением о назначении страховой пенсии по старости или переводе на страховую пенсию по старости.

Желательно сделать это заблаговременно. Это позволит избежать случаев неполучения пенсии за период между датой прекращения выплаты досрочной пенсии вам как безработному гражданину и датой назначения страховой пенсии по старости.

Гражданам, имеющим право на установление досрочной пенсии, размер досрочной пенсии определяется в порядке, аналогичном порядку расчета размера страховой пенсии по старости.

Как и на все страховые пенсии, на досрочную пенсию безработным будут распространяться все производимые перерасчеты и корректировки.

Обратите внимание! Обо всех изменениях, влекущих за собой изменение размера пенсии или прекращение выплаты, получатель досрочной пенсии должен безотлагательно извещать территориальный орган Пенсионного фонда России, в том числе: о поступлении на работу или возобновлении другой деятельности, засчитываемой в страховой стаж; об изменении числа иждивенцев; об изменении места жительства; о выезде за пределы РФ на постоянное место жительства в иностранное государство, с которым в России заключен международный договор, если на основании этого договора обязательства по пенсионному обеспечению несет государство, на территории которого пенсионер проживает.

Тамара ЛАКИЗА,
главный специалист-эксперт отдела
НПВП и ОППЗЛ ГУ-УПФР
по Красноармейскому району.